

周口市集中开展“6·26”国际禁毒日暨全民禁毒宣传月系列宣传活动

## 共筑禁毒防线 守护法治蓝天

记者 陈永团 通讯员 苏计东 王红新



“6·26”国际禁毒日暨全民禁毒宣传月系列宣传活动现场。



民警向中学生普及毒品的种类、危害及如何防范毒品侵害等知识。



周口市人民检察院检察干警向群众讲解毒品危害和禁毒知识。



周口市中级人民法院干警向群众讲解毒品的种类、危害,药物滥用的风险等知识。

## 核心阅读

毒品治理既是攻坚战,也是持久战,必须行固本之举、谋长远之效。近年来,我市认真贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,以整治毒品突出问题为抓手,以“清源断流”专项行动为牵引,深入开展各项禁毒工作。在河南省禁毒委员会组织的全省禁毒工作人民群众满意度调查中,我市位居前列。

2025年6月是我国第15个全民禁毒宣传月,6月26日是第38个国际禁毒日。为进一步增强群众禁毒意识,6月24日,我市以“防范青少年药物滥用”为主题,集中开展“6·26”国际禁毒日暨全民禁毒宣传月系列宣传活动,为青春守护一片纯净蓝天。

## 重拳出击 严厉打击毒品犯罪

坚持以打开路、重拳出击。我市始终保持对毒品犯罪的严打高压态势,以全市公安机关“情指行”一体化实战化运行机制为牵引,深化“市县主战”机制,强化数据赋能,以“清源断流”专项行动和“雷霆二号”专项行动为抓手,全链条、全生态打击毒品犯罪。坚持全市“一盘棋”,市县一体联动。我市建立全市公安机关“情指行”一体化实战化运行机制,支队主研、大队主办,支队挖线索、大队立案查,有效解决基层案源少的问题。坚持打击“一条线”,深化“集群打零”。我市统筹网上网下两个战场,坚持“外防输入、内防反弹”总策略,持续萎缩传统市场,深化集群作战,严打互联网涉毒违法犯罪,取得显著战果。

近年来,我市公安禁毒部门始终保持除毒务尽的凌厉攻势,先后破获3起制毒案件,打掉制毒窝点5处,破获大宗贩卖毒品案件9起,缴获各类毒品400余公斤。侦办了我省首例由境外贩毒团伙利用“无人机空投”方式向境内走私、贩卖毒品的案件,此案件被国家禁毒办专刊编发。抓获公安部二级“钉子”逃犯1名,侦破的“5·06”贩毒专案创下近年来周口公安禁毒史上一个案判决重刑人数新高。周口市公安局禁毒支队荣获集体二等功,被评为全省禁毒工作先进单位、全市人民满意的政法单位。

## 源头管控 筑牢禁毒平安防线

战果不易,激励人心。群众对公安禁毒工作的认可不仅来自我市公安机关打击毒品犯罪的显著成效,还来自我市毒品综合治理能力的不断提升。我市公安机关始终紧盯源头治理、系统治理,采取有力措施,运用有效手段,不断推动形成毒品问题综合治理的良好局面,构建起毒品治理的平安堤坝。

2024年,我市以吸毒人员“底数清、情况明、管得住、服务好、复吸少”为工作目标,部署开展“禁吸戒毒基础年”专项行动,融合夏季、冬季治安打击整治专项行动,持续推进涉毒人员涉毒筛查及矛盾纠纷排查化解工作,对重点区域重点人群开展涉毒筛查,连续9年保持吸毒人员肇事肇祸事件“零发生”。

依托易制毒化学品管理信息系统,我市以报备率、实地检查率、核查率、及时率、核销率、预警处置率及麻精药品管控工作“六率一管控”为指引,强化服务企业意识,优化服务企业措施,实现易制毒化学品审批业务24小时办结。全市325家易制毒化学品企业证件核查率、预警处置率、证件核销率、证件报备率均为100%。我市连续9年保持易制毒化学品、麻精药品、非列管可制毒化学品流弊案件“零发生”。

针对我市地形平坦的特点,我市探索形成

了“人力+科技+技术”相结合的禁种铲毒工作体系,确保重点区域踏查全覆盖,无死角。我市组建无人机航测专业队,对人力无法到达的区域进行精准监测,织密禁种铲毒“防护网”。依托全市公安机关“情指行”一体化实战化运行机制,我市搭建禁毒智能一体化踏查平台。依托地图经纬度高级算法,我市组织社区干部、民警、禁毒社工等人员开展入户走访排查,构建起全方位、智能化的禁毒工作体系。

## 多措并举 加强全民宣传教育

我市始终坚持关口前移、预防为先,把禁毒预防宣传教育工作作为禁毒工作的第一道防线和关键环节抓实抓好。我市以“互联网+禁毒宣传”为载体,搭建全民禁毒宣传平台,持续深化禁毒宣传“六进”活动,让“健康人生、绿色无毒”理念深入人心,切实增强广大群众的禁毒意识和法治意识。

以学校为主阵地,周口市公安局禁毒支队组织一批热心禁毒事业的志愿者,应聘优秀讲师队伍,通过知识宣讲、互动问答等方式,以通俗易懂的语言,向学生讲解毒品的类型、危害及日常防范措施,引导学生把禁毒知识牢记心间,为未成年人健康成长创造良好的校园环境。2024年至今,周口市公安局禁毒支队组织全市中小学校参加青少年禁毒知识竞赛活动,实现全员覆盖;开展禁毒宣传进校园专题活动60余场次,在青少年心中种下禁毒的种子;组织各类群体参观禁毒教育基地100余次,受教育群众80余万人次。

针对外出务工人员涉毒问题,我市各县(市、区)利用重大节日、外出及返乡节点,开展外出务工人员禁毒知识宣传活动;通过签订承诺书、发放《致外出务工人员的一封信》等方式,增强他们识毒、防毒、拒毒的意识。

6月24日,周口市公安局联合周口市人民检察院、周口市中级人民法院、周口市司法局、周口市教育体育局、周口市妇联、周口市总工会、周口市卫生健康委员会等单位,以“防范青少年药物滥用”为主题,在川汇区五一文化广场,集中开展“6·26”国际禁毒日暨全民禁毒宣传月系列宣传活动。

活动现场,禁毒宣传展板图文并茂,各类毒品仿真模型直观展示毒品形态,民警现场讲解新型毒品的特点和药物滥用的危害,引导群众增强毒品防范意识,激发他们主动参与禁毒工作的积极性,起到了良好的社会效果。

号角已经吹响,奋斗正当其时。2025年,周口公安禁毒部门将认真贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,全面贯彻落实国家禁毒委员会、河南省禁毒委员会部署要求,以新警务理念为先导,以数据赋能为支撑,紧盯重点工作,不断优化调整毒品治理体系,加快提升周口禁毒新质战斗力,为社会和谐稳定和人民安居乐业贡献司法力量。



禁毒志愿宣讲团走进高校,开展禁毒普法宣传活动。



志愿者向高校学子发放禁毒宣传单。



民警向参加禁毒夏令营活动的青少年讲解禁毒知识。



民警向群众普及禁种铲毒相关法律知识。



周口市司法局志愿者向群众发放禁毒宣传册。



项城市公安局禁毒大队民警为小学生进行主题授课。



民警向小学生科普禁毒常识。

本版图片均为资料图片。